
1. ÉVFOLYAM. Debreczen. 1919 február 23. fi. SZÁM.

HAJDUFOLD
megjelenik minden vasárnap. «««« kiadja a hajdumegyei földmives népszövetség.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: DEBRECZEN, J*' ®ESÉS
DENDŐ A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI ÜGYEIRE VONATKOZÓMINDEN MEGKERESÉS. 
TELEFON: 503. ELŐFIZETÉSI ÁRA EGESZ EVRE 12 KOR. EGYES SZAM^OJFILLER.

mert reakciósnak 
mindenkit,

Pedig
Mikor 

kezdődtek, 
láspo utján 
kívánta, hogy

Együttműködés.
veres erővel is meg kell védeni országunk terü­
letét és lakosait. ..... u

Mikor az ország területi integritásáról volt 
szó s az ország minden polgári lakosának egyet­
len közös óhajtása volt az, hogy hazánk határai 
ezután is úgy maradjanak, mint a háború előtt, 
akkor az volt a jelszó, hogy nincs haza, csak 
világ, nincs hazafi, csak világpolgár.

S mai? Ugyanazok küzdöttek szóval-tettel, 
mondhatjuk szívvel-lélekkel Bernben és másutt 
az ország területének épségéért, akik azelőtt a 
nemzetköziséget ebben a kérdésben is elvi állás­
pontjuknak tekintették.

Mi lehet hát az oka annak, hogy ha az 
úgynevezett polgári elem ma óhajt vagy akar 
akármit, az mindjárt reakciós, ellenforradalmi 
vany legalább is gyanús törekvés, holott, mint 
a fenti két példa is bizonyítja, az eredmény leg­
több esetben a polgári elemet igazolja!?

Ez az ok a bizalmatlanság.
Ezt kell hát nekünk mindkét részről jövő 

jóakarattal és a közös nagy célnak megértésével 
eloszlatnunk , , . .

FI kell hinnie a szociáldemokrata partnak, 
ho-y az úgynevezett polgári elem sohasem fogja 
elfeledni azokat az érdemeket, l?el^'in^ 
lánrészét éppen a szociáldemokraták szerezték 
;,e<» a mindnyájunk áltál gyűlölt rég! rendszer 
elsöprésével; továbbá, hogy a rend .és nyugalom 
fenntartásában megnyilvánult, imponáló eiö mi i - 
delikor éreztetni fogja hatását abban a tekinte -

Minél jobban közeledünk a béke megköté­
séhez, minél erősebben gyökeredzik meg mind­
nyájunk lelkében az a meggyőződés, hogy né­
hány főúri család zsarnoki uralmától megszaba­
dított országunk fiatal köztársaságát csak mind­
nyájunknak a közös ellenség ellen összetett 
erővel való munkája teheti erőssé és biztossá: 
annál jobban távolodunk el a katonai megszál­
lások miatt azoktól a nemzetektől, amelyekkel 
ezentúl békességben és barátságban akartunk és 
akarnánk élni és annál jobban idegenednek el 
egymástól idehaza a pártok és emberek.

Vájjon miért?
A felelet egyszerű. Először azért, mert nem 

akartunk nacionalisták lenni; másodszor azért 
ellenforradalmárnak tartanak 

aki nem szociáldemokrata.
hogy áll a helyzet?
az ellenséges katonai megszállások 
féllábával a szociáldemokratizmus al­
levő úgynevezett polgári elem azt

, az ellenséget fegyveres erővel is 
meg kell akadályozni abban, hogy a demarka- 
cionális vonalat átlépje: erre a szocialdemokra a. 
azzal feleltek, hogy nincs semmi f-. '
veres beavatkozásra, elég munkasvér folyt m.
a háborúban!

S ma’? ’Ugyanazok a szociáldemokraták 
• ? i?iv; felvidéki sztrájkokat es szervezik az erdélyi es le viucki ?/ 

hangsúlyozzák annak szükségességet, hofty fcgi
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ben, liogv reá nyugodtabban merjük bízni a 
magunk és családunk életét és vagyonát, mint 
bármely más fegyveres erőre. Viszont ezzel 
szemben mi meg azt kívánjuk, hogy szavaink 
őszinteségében, szándékaink tisztességes voltá­
ban ők se kételkedjenek akkor, amikor a kö­
zös nagy cél felé más utón igyekszünk eljutni.

Szabad hajdúk, védjetek meg az ősi földet!

Hasznos tudnivalók a borlefejtésről.
Irta: dr. Széli László gazdasági akadémiai tanár.

Nehezebbé vált a boldogulás lehetősége, a jövőben 
a kisgazdának is saját érdekében kötelességévé fogja 
tenni, hogy mezőgazdasági szaktudását gyarapítsa és 
tartalmasabbá tegye. Meggyőződésévé fog válni, hogy 
földjét szakszerűbben kell művelnie, gazdaságának ter­
mékeiből többet és jobbat kell ezután termelnie, hason­
lóan nagyobb területtel rendelkező gazdatársaihoz. Nem­
csak a szántóföldön, a legelőn, a szőllőben, az istálló­
ban és ólban, hanem az ö kis gazdasági műhelyében 
és háztartásában is mindinkább szükségessé lesz a gaz­
dasági termelés különböző ágazatainak az eddiginél 
gondosabb kivitele és a termelvények, termények és 
termékek célravezetőbb, hasznosabb kezelése és piac­
képesebbé tétele. A vetőmagvak helyesebb kiválasztásá­
val és előkészítésével, a burgonya, a répa és egyéb 
romlandós terményeknek jobb eltartásával, a szöllő és 
gyümölcsös termékeinek megtartóbb kezelésével, a gaz­
dasági növények betegségi és rovar kártevői elleni véde­
kező szerek céltudatosabb megválasztásával stb. stb. 
a kisgazda gazdálkodásának sokféle, máskülönben ve­
szendőbe menő értékeit tudja megóvni a pusztulástól, 
mi által fáradtságának eredményeit lényegesen fokozza 
s könnyebb boldogulását biztosítja.

Az itt következőkben a kisgazdák nagy részének 
gazdasági üzemében is most felette időszerű teendőt, a 
borok lefejtését vagy lehúzását kívánom itfszóba hozni. 
A borok lefejtése vagy lehúzása is azon gazdasági mun­
kálatok közé tartozik, amelyeket a legtöbben az apjuk­
tól vagy a szomszédgazdalól elsajátított ősi módon azzal 
a tudattal végeznek, hogy azt úgyis csak egyféleképen 
lehet végezni s az úgy van jól, amint éppen végre­
hajtja az ember. Ebben a meggyőződésben főleg az 
erősíti meg a gazdát, hogy a bor kezelésének ezt a 
részét évről-évre egyformán végezvén, soha nem tudja 
meg, milyen minőségű és értékű lett volna bora akkor, 
ha annak lefejtését a célnak megfelelően misként vé­
gezte volni. Nem is gondoljuk, hogy a szőlő fekvésén, 
fajtain. az időjáráson és a szőlő gazdasági ápolásán 
kívül mennyire befolyásolja a bor minőségét annak 
kezelése és énnek folyamán a bor lefejtése! Még kevésbé 
ve-zi ligyeltmi’be a szőlősgazdák nagy tömege, mennyire
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El kell hát oszlatni minden bizalmatlansá­
got és közös erővel szállni síkra a közös ellen­
sége az igazi reakció (dien, mert majd a küzde­
lem során tűnik ki legbizonyosabban, hogy ne­
künk igazán nagy szükségünk van egymás tá­
mogatására !

befolyásolja valamely vidéken a bornak ott kialakuló 
árát az a körülmény, hogy a borvidék szőlősgazdái 
mily gondossággal bánnak el boraikkal ! Sajnos, igen 
sok gazda úgy hidalja át a bornak ezen, a nagyobb 
áron való eladhatás érdekében szükségessé vált szak­
szerűbb kezelését, hogy a szőlőtermését must alakjá­
ban évről-évre, már a szüret alkalmával eladja a bor­
kereskedőknek. De mennyi könnyen szerezhető haszon­
tól esik el ilyenkor a termelő, amely haszon a borke­
reskedő zsebébe vándorol!? Természetesen nem értve 
rendkívüli áralakulásokat, amilyeneket a bor értékesí­
tése terén éppen most átéltünk.

A borok első lefejtésénél a kistermelők mai gya­
korlata bizonyos meggyökeresedett általános szabályok­
hoz alkalmazkodik. Rendszerint december hó első felé­
ben szokták a lefejtést véghez vinni, tekintet nélkül a 
szőlő fajtájára s mustjának cukor tartalmára, és figye­
lem nélkül arra, hogy a must mikor került le a töke 
fürtjeiről a hordóba.

, Ámde ez eléggé nem kárhoztatható rossz szokás! 
Most ha az első lefejtést, minden szüreti időpontot és 
egyéb körülményt semmibe sem véve, mindig egy meg­
határozott naptári időben hajtjuk végre, akkor vagy 
túlkorán vagy túlkésön szabadítjuk meg az újbor tisz­
táját annak seprűjétől.

Az egyik éppen olyan hiba, mint a másik. Ha 
túlkorán fejtjük le a folyadékot, akkor gyöngébb minő­
ségű, kisebb szeszfokkal bíró, kevésbé testes és zama­
tos, tehat kisebb értékű bort kapunk. Ha viszont túl- 
későre hagyjuk a lefejtést, akkor pedig a seprűn ma­
gát már túlélt, silány és törésre hajló bor lesz a lefej­
tés eredménye. Mindez azért van, mert addig, amíg a 
bor a seprűből az összes értékes anyagokat, közöttük
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a seprű élesztősejtjeiben az erjedés elején leraktározott 
cukor-v 'gyű'etet (glykogen) is föl nem dolgozta szesszé, 
addig a bornak a seprűvel föltétlenül érintkezésben kell 
maradnia. Mihelyt azonban ez a folyamat körülbelül 
végbe ment, akkor tisztáját lefejtés útján okvetlenül meg
kell szabadítani a seprűtől, amely, miután előbbi felada­
tát teljesítette, lassan kiéli magát s elbomlásnak indul 
s ez által a belőle keletkező bomlástermékek a seprü-



8. s ám. H A J D U FÖ L P
alá telt kiürítő edénybe vagy iáiba, ahonnét azt 
cséredényen (léhó) vagy tölcséren át az előre elokesz- 
telt tiszta és helvesen megkénezell hordóba ontjuk. A 
félig nyitott csappal végzett permetező lefejtési ima 
azért szükséges, mert az újbor a lefejtés a «U -ndki- 
vül sok tiszta levegőt igenyel a célból, bogy J 
maija, ize és színliszlasága mielőbb kialakuljon.

Ha gummiesővel végezzük a lefejtést, akkor szer t 
előtt kell tartanunk az. újbornak a lefejtés a a e . i 
gedhetetlen nagy levegöszüksegletel. amely ne kul sem 
miféle bor nem lúd megtisztulni s rendes_obo ru km 
kulni Ehhez képest a lefejtés ezen modjan.il a bort 
a gummiesővel megsziván, ennek küisö veget azon mő- 
dón lefogjuk s ebbe egy közepes nagyságú tohse f 
remén eSszolva permet módjára folyhasson a o fog 
edénvbe Az ilyen módon alaposan megszellőztetett 
bort inost a fölfogó edényből az. előbb emli.eU, módón 
tölcséredényen át a megkénezell tiszta bordóba ünt 

iäk' Magától értetődik, hogy a bor üsztéjét 
hordói szinüllig kell megtölteni s 3 4 heh >< o '»' 
ben szükségessé váló utánpótlással tmndig tele kel tar

S,*’.i.. »“•“» “i" -“i“““ 
zut A további lefejtéseket a szerint, amint . bo t 
avtőrsabban va«y lassabban elfogyasztani, hordóban 
Ä vm Palackozni kívánjuk, —b^b 

időközökben alkalmazzuk mindaddig, amíg a bor a 
kívánt célnak megfelel. E lefejtéseknél azonban a sze - 

• ónk- hnrrv felesleges, de azt az óborlőytetés már nemcsak hogy icic.
zamatjának megtartása érdekében ekkor mar egyenesen

vei érintkező bor ízét, színtisztaságát és értékét napról- 
napra mindinkább alászállítják.

Melyik lesz tehát az újbor első lefejtésének, ezen 
tapasztalatok által irányított, legcélszerűbb időpontja?

E kérdés megválaszolásánál mindenekelőtt számol­
nunk kell azzal a ténnyel, hogy a must nagyobb cukor- 
,urtalom.n»l (a szőlő kedvezőbb fekvése, értékesebb 
fajtája) később. KM cukor-tartalom eseten előbb fog 
kierjedni s hogy a must mdeuM esetleg futott helyi­
seben kierjesztve előbb, hűvösebb helyiségben (kamra, 
pince) későbben lesz kész rendes borrá. Ezekke kap­
csolatosan figyelembe kell vennünk azt a körülmény 
is hogv a szüret néha meleg időre esik, amikor a mus 
olykor nagyon gyorsan, esetleg rohamosan indul erje­
désnek, máskor hideg időben szüretelünk, amikor a 
must men nehezen kezdi meg és folytatja erjedese .

Ezekhez képest tehát hajdúsági szöllögazdasag. 
viszonyokra az újbor első lefejtési időpontját: a szüret- 
töl számított 9-U hétre tesszük, tekintet neki
kalendárium! időre, csupán lehetőleg verofenyes■ 
végezve a műveletet. Aki például az ez.de, enyhe m 
időjárás hatása alatt csak október végén színe >e 
tali bornak való mustot, az jól tette, ha csak 
hó utolsó hetében, esetleg január hó elejen hajtotta 
végre borának első lehúzását.

Kisebb üzemben kétféle módon es ped, v.gy 
csapról vagy lómlóael(gummiesö) szoktak lefejteni -
7..“"SÄ 
fejtést megelőzőleg mar legalab x hanem lehe-££ a csap belső vége a zeprntn^. h^m 
töleg. éppen fölötte legyen. Ez " a J szélszórt 
mával a csapot félig m tisztáját a csap

ószövetség zászlója alá!_______
T6mörüljetek_a_hai£y^lX?l-í^——--------------- -------------------

Megvan a ,ö,d**™.ény-

- vS** í«“ »
zik. Konyhakerti kisbirtokok 5 hold« és.végül-U 
birtokok 3 holdig megrS t ’iuiXdhetnek. fae- 
vidéken 1 holdig. VtU T Xvénv °00 kút. holdig terjedő 
ken kívül megenge , . t - - százaléka lehel 
kÖzé()bir‘íía^^: kX?föld!erüle<nek. Az igény-

rozva: 1- azok a családos gazdasap ^"^ifo 

munkások. akik a 1Q19 .yck folya.
i.i Hó lőttek de földmívelö 

m&nXl°nök Sm^uklb vagv 'családtagjaik alkalmasak; 
munkára ok mágus, tj

azt befogadó hordót a

mellőznünk kell.

Búza Barna miniszter nyilatkozata.

Hosszas ^«“^ohU,XeöXekésTXZ. 

P°T XmívesXmhöz juttatja. A népkormény 

állam ama joga, hogy a'oldbn tol,o , .

nek lát, kisajátíthatja. Ez a jog 
birtok 500 kát. holdon felüli re 
vételes esetekben ^ csalfa 
A kisbirtok es a kozepmrto.. n
jesen biztos mara^ hasonló elbírálás alá esik. A tör-

A kÖtÖu J ° község belterületétől legfeljebb 600 
vényben uj, hogy < , Pvnpk lefoglalhatok. Szőlő-méterre eső területek házhelyeknek lefogj dolgoznak u
nél 50 kát. hold, kivető cs esc öbb|elct kisajá-
amelyik ezeknél nagyobb, az altam 
títja és felosztja.

■ - általában csak a nagy- 
részére fog kiterjedni, ki- 

00 kai. holdon felüli részre.
macantulajdona tehát tel-

modjan.il
ez.de


■.
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kivéve a birtokon termelt trágyát,

azt hiszi, hogy a kisbirtokrendszer

érte el a százezret, 
hatott. A törvény

el 
b

jelentkező igény­
fenti sorrend az

szükséges pénz felől külön tör- 
amely 2—3 héten belül szintén

2. ezeknek özvegyei; 3. családos férfiak, akik a háború 
alatt rokkanttá lettek, de földmíves munkára maguk, 
vagy családtagjaik alkalmasak ; 4. a hadiözvegyek: 5. a 
nőtlen férfiak, akik hadi szolgálatban megrokkantak, de 
földmívelö munkára alkalmasak; 6. azok a családos 
gazdasági cselédek vagy állandó munkások, akik a ki­
sajátítás idején a felosztásra kerülő birtokon dolgoznak 
és az 1914—1919. évek valamelyikében katonai szol­
gálatot teljesítettek, de nem rokkantak meg: 7. azok a 
családos gazdasági cselédek és állandó munkások, akik 
a kisajátítás idején a felosztásra kerülő birtokon dolgoz­
nak és az 1914—1919. években nem teljesítettek kato­
nai szolgálatot; 8. azon családos férfiak, akik az 1914 — 
1919. évek valamelyikében katonai szolgálatot teljesítet­
tek. de nem váltak rokkantakká; 9. azon nőtlen férfiak, 
akik az 1914—1919. években katonai szolgálatot telje­
sítettek és nem váltak rokkantakká; 10. azon családos 
férfiak, akik az 1914—1919. években nem teljesítettek 
katonai szolgálatot; 11. az özvegy, vagy elvált asszo­
nyok; 12. azon 21. életévüket betöltött hajadon nők, 
kiknek atyjuk az 1914—1919. évek alatt katonai szol­
gálatban elhaltak; 13. azon 21. életévüket betöltött nőt­
len férfiak, akik az 1914—1919. évek folyamán nem 
teljesítettek katonai szolgálatot; 14. a 21. életévüket 
betöltött hajadon nők.

Családi kis szölöbirtokot igényelhet az a magyar 
állampolgár, aki már ennek a törvénynek életbe lépte­
tése előtt is szölömíveléssel foglalkozott és akinek nincs 
egy családi kis szölőbirtoknak megfelelő területű szőlő­
birtoka és nincs a családi kisbirtok mértékét megütő 
egyébb birtoka sem. A hadirokkantak itt is előnyben 
részesülnek és az egyes községekben 
jogosultak kielégítési sorrendjére a 
irányadó.

Az egész eljárást az Országos Birtokrendezö Ta­
nács irányítja. A helyszínén egyfelől a birtokrendező 
bizottság, mely mérnök, jogász és gazda kiküldöttekből 
áll, másfelől a .birtokrendezö választmány intézkedik. 
A kisajátításnál a sorrend a következő : 1. a háborúban 
szerzett birtokok, kivéve, ha igazolja a tulajdonos, hogy 
cserében, vagy más birtok eladása lolytán kapott pénz­
ből szerezte; 2. külföldön tartózkodók birtoka; 3. az 
alapítványok ; 4. az egyházak birtokai; 5. a részvény­
társaságok ; 6. más magánszemélyek; 7. községek; 8. az 
állam birtokai. A teljesen belterjesen kezelt üzemek ki­
vétetnek a kisajátítás alól. Kisajátítási árnak az 1913. 
évi forgalmi értéket veszi a törvény. Azok részére, akik 
birtokukat 1917. vagy 1918-ban szerezték és a kisajá-

Alföldi Takarékpénztár R.T.
Debreczen, Piacz-u. 16. (Saját ház)

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank aífiliált intézete.
Iliptiki 2,4l|40l I lirtiliktike 1,110.000 K letétiliomáiiy 40,000,000 K
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títás folytán kárt szenvednének, megengedi a törvény, 
hegy a kár méltányos részének visszatérítését követel­
hetik az előbbi tulajdonostól.

A népgazdasági minisztérium feladatának tekinti, 
hogy az új kisbirtokokat szövetkezetekbe tömörítse és a 
kezdet nehézségein átsegítse. Az 500 múl több tagot 
számláló fogyasztási szövetkezetek részére, ha a község 
határS 10.000 kát. holdnál nagyobb, 2 kát. hold mező­
gazdasági és 1 kát. hold kertészeti birtokot lehet ki­
hasítani minden tag után. Ahol különös szükség kívánja, 
ott az állam azonnal átveszi a birtokot, vagy megfelelő 
átmeneti intézkedéseket tesz. A magán parcellázás ez 
után is lehetséges lesz, de csakis a népgazdasági minisz­
térium jóváhagyása után.

A földterület kisajátításával együtt kisajátításra ke­
rül a birlokrészen levő, vagy ahoz tartozó élő (ló, marha) 
és holt (szekér, eke. gépek) gazdasági felszerelés. A tu­
lajdonosnak, bérlőnek attól a naptól kezdve, mikor az 
eljárás megindításáról szóló értesítést megkapta, semmit 
se szabad engedély nélkül a birtokról elidegeníteni, vagy 
elvinnie abból, ami a birtok rendes felszereléséhez tar­
tozik. Továbbá a tulajdonos, vagy bérló köteles az át­
adáskor az új birtokosnak a birtok évi terméséből, ha 
futja, annyi szemes terményt adni, amennyi az új bir­
tokosnak házi és gazdasági szükségletre egy évig elég, 
továbbá annyi takarmányt, trágyát és szalmát, amennyi 
az új gazdáknak gazdálkodásukhoz egy évre szükséges. 
A kisajátított birtokon már teljesített szántást-vetést és 
egyébb mezei munkát teljes befektetési értékben meg 
kell téríteni annak, aki teljesítette. Az élő (ló, marha, 
ökör) és holt (eke, szekér, gépek) gazdasági felszerelést 
is rendes forgalmi árban kell átvenni a tulajdonostól, 
vagy a bérlőtől, 
amely az ingatlanhoz tartozik és így nem jár érte kü­
lön fizetés.

A földosztáshoz 
vény fog intézkedni, 
kész lesz.

Búza miniszter
megerősödésével az állattartás lényeges emelkedése vár­
ható. Az első évben 1 millió hold szétdarabolására szá­
mit. A jelentkezők száma még nem 
A cselédbérek emelése mérséklőleg 
február 15-én lépett életbe.

Magunk részéről is örömmel
vényt, mely végre földhöz juttatja földmívelö népünket. 
Az átmeneti intézkedések léte.-ítésében Hajduvármegye 
jár az országban legelöl, ahol már a törvény megjele-
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ÜZLETÁGAI: Takarékbetétek, csekkszámlák. Váltó- 
leszámitolás, törlesztéses és jelzálogkölcsönök Ér­
tékpapírok vétele és eladása,tőzsdei megbízások, hi­
tellevelek bel- és külföldre. Előleg értékpapírokra és 
árúkra.Saját áruraktár, idegen pénznemek vétele’és eladása. 
Átutalások hadifoglyok részére. Safe-deposit (magánpénztar). 
AFFILIÄLT INTÉZETEI: Kábái Takarékpénztár Rt. Nádudvar. 
Takarékpénztár Rt., Hajdúnánási Gazdasági Bank Részv.- 
társaság, Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbauk R.-társasig.
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nőse előtt a földigényjogosultak és a birtokosok köz­
megegyezéssel haszonbérleteket, vagy felcsbérletekel lé­
tesítettek. Ez a bérletrendszer korántsem végleges, csak 
egy évre szól. Ez az év kell arra, hogy a szükséges 
felmérési, telekkönyvezési munkálatokat elvégezhessék- 
hogy így azután öröktulajdonába menjen át a föld a 
szegény embernek.

Mindenütt alakítsátok meg a polgárőrséget!

Mi az újság ?
Hajduvármegye népe választani fog1. Teljesülni 

fog a nép akarata. Amit a hajdumegyei földmíves nép-
Sándor alispán-szövetség szervező bizottsága Pákozdy 

hoz intézett beadványában követelt, azt a 16. és 17. 
néptörvényben immár biztosította a köztársaság kor­
mánya, mely a legközelebb már gondoskodni log a vá­
lasztások elrendeléséről i%. Mint értesülünk, a községi 
és törvényhatósági választásokat már a jövő hónapban 
megtartják. A népnek elég ideje lesz addig kiválasztani 
azokat a férfiakat, akiket arravalóknak tart, hogy a köz­
ségi és törvényhatósági (megyei) néptanácsokban kép­
viseljék. Ez alkalommal fogják először gyakorolni sza­
vazati jogaikat a nők is. Miután a szavazás titkos, min­
den befolyástól menten érvényesülni log a népakarat. 
Sorsdöntő lesz ez a választás : Hajduvármegye népe maga 
veszi a kezébe a közigazgatás gyeplőit.

Megalakul a békéltető- és bérmegállapító-bizott- 
Ság. A Hajdumegyei Földmíves Népszövetség által hir­
detett eszméket egymásután valósítja meg a népköztár­
saság kormánya. Ez is azt bizonyítja, hogy jó úton ha­
ladunk és a nép érdekében dolgozunk. A mezogazdasagi 
békéltető és bérmegállapító bizottságok létesítéséről ki­
adott kormányrendelet ugyanazt tartalmazza, amit a 
Földmíves Népszövetség alapszabályszeru működésének 

yik programmponljául kijelölt. A bizottságot hasa > 
J fogja megalakítani es annak

gazdasági felügyelő. Ez a bizott- 
mezőgazdasági munkások és 

a viszo- 
t. A bi-

eg1
ván kormánybiztos-főispán 
hivatalból tagja lesz a g 
ság fogja megállapítani a _ 
cselédek javadalmát az egész megye teruletere. i 
nyokhoz képest járásonkint, esetleg kozsegenkm 
zottságnak 100 tagja lesz. 50 munkaadó gazda es oü 
gazdasági munkás.

Az eltitkolt készletek bejelentése. Az árdragitasi 
visszaélések hatásosabb megtorlása céljából a 
elr endelte az eltitkolt készleteknek február■ 2b-mgaló 
bejelentését. Aki e határidőt? eddig eltllko11 készletet 
belelem!, azt nem fogják az ardrag.tok eHe 
példásan szigorú néptörvény alapjait un ' ... j'■
leg jön a fegyház és az árdrágítók fejebe nyomjak a ../■> 

rtrt'i nőnizhíi nf P.lés mellett a Idbsip U •....... j,...------- -- _____-------------

Új orvos Kábán Sebestyén László dr. kábái köz­
ségi másodorvos megkezdte működését.

Az entente katonái. A népköztársaság kormánya 
szigorú rendeletben tiltotta meg az entente katonainak 
jogtalan feltartóztatását és lefegyvérzését. Az oláh es 
cseh rablók, gyilkosok is az entente katonái?

Az elmaradt cukrot nem adják ki. A háború 
alatt mindig elkésetten adták ki a cukrot, petróleumot, 
sőt egyéb közszükségleti* cikkeket is. Először heteket, 
később hónapokat késtek. ígv történt azutan, hogy egész 
hónapokkal elmaradt a cukoroszlás. A vármegye most 
a visszamenő időre is követelte a nép részéi e az e 
maradt cukrot, azonban elutasítottak. Bezzeg az elma­
radt adót behajtják a magyaron. Ilyen a szegény ma­
gyar sorsa. Az édeset elvonják a szájától, de meghagy­
ják neki a keserűt.

Kaba csendőrerősitést kér. A kábái elöljáróság a 
csendörörs 
és sok a munka, 
elintézése a kérdésnek

megerösítését kérte, mert kevés a létszám 
Mindenesetre ez a legkényelmesebb 

azonban most rendkívüli idők 
já-nak, mellyel rendkívüli kötelezettséget rónak a kö­
zönségre is. Ne várjanak mindent az amúgy is tu tci 
holt államtól: meg kell alakítani a polgárőrséget.

Lebélyegzik a bankót. Mi lesz a pénzzel ? Két 
sé‘'beesve kérdezi mindenki. Hiszen legtöbb embernek 
van e<ry pár korona megtakarított pénze, sót nemelyek 
azt mondjak, hogy soha annyi pénz nem forgott a né­
pünk kezén, mint ma. Most lebélyegzik a bankokat: no 
most aztán megindulnak a rémhírek. Egyik azt mondja 
fele értékét elveszti, másiknak biztosabb híre van, ez 
pedig azt tudja, hogy háromnegyed részét vesz i el. 
tehát 100 korona 25 koronát er a lebelyegzes után , 
van olyan, aki arról beszél, hogy az értéke egészén 
elvész, mert ö hallotta az apjától, vagy a nagyapja o , 
hogy a 48-as forradalom után a Kossuth-bankoval is 
mv tettek. Minden mende-mondából annyi igaz hogy a 
bankónkat 10 kor.-tól felfele le kell bélyegezni, de ae- 
bélqeqzés néni érinti a bankók inai eiteki xu o > . 
ismertető jellel kell ellátni pénzünket azért, mert a volt 
monarkia népei: a csehek, délszlávok, a mi kedve 
szomszédaink, nemcsak egyes testreszelt akarják !e\. 
az agyongyötört országnak, hanem gazdasági ag is o 
akarnak bennünket tenni olyan formán hogy sáp ' 
létükön a lebélyegzéssel megakarjak tudni menny b. nk 
foroff és idegen területről le nem bélyegzi tt pénzt nem 
fogadnak el1 vagv pedig kevesebb értékben s >gy ha 
engedjük, hogy ők ezt megtegyék, akkor n'ank janihm 
magvarokra, zúdul a térnérdek le nem bélyegzett bankó, 
am? az itt forgalomban levő bankok értékét tőnkre te>zi. 
Hoay ez meg ne történhessék, mi is kénytelenek eszünk 
pénzünket lebélyegezni. Törvény meg nincs lola. c.a v 
a tárgyalások folynak. Lebélyegzés eseteben az idegei 
bélyeggel ellátott bankók forgalmat a kormány n.t.unk 
nem fogja megengedni. Mig a bankjegyek lebelyeg/.e>e^ 
vei el nem készülünk, a kormány megfogja tiltani a 
Árúk és értékek kivitelét az országból, mert attól lehet

nankn" temetkezési vállalat. Alapittatott 1890
Alapittatott 1890 j|UaiB»V wva«wDebrec ’en város legrégibb és legdúsabban felszerelt temetkezési vállalata,

TZut villanveröre berendezett fakoporsógyar. *
# Sajat Villanyéról c mc Telefonszlm: Nappal 3-22, éjjel es.

Debreczen, Kossuth-utcza 6. szám.



8. s ám.
6

szempontjából

a semleges külföldnek is 
is sok bankó van forga-

Fel kell jelenteni az árdrágítókat. Olvasóink I 
közül mind többen kérdezik, hogy miképen védekezz.-, 
nek ad ágáig ellen? Meg van a védelem Az uj nép- 
"örvény szigorú büntetést mér minden ardrag, óra az 
eljárást úgy meggyorsítja, hogy ha ma valakit loljclen- I 
link. kel hét múlva már a börtönben ul amh> inkább I 
nmrt az igazságügyminiszter legújabb lendelete szerint I 
I iszabmt büntetés lel sem függeszthető, hanem azon- 
nal végrehajtandó. Ámde nem ér a törvény se-, »

. .. .. VŰ(J7 tpvpkonv részt <iz uzsora muozt gn közönség nein vesz ..........±n Sa.pio<. a regi hatóság bűne folytan a « 
annyira megszokta,.hogy hatósági áron fedúl vas.uo jón I 
minden árút hogy ma már alig gondol valaki arra, I 
honv íz uzsorást feljelentse. A közönség nemtörődöm­
sédének meg kell változni, ha azt akarjuk hogy a io I 
néptörvény segítsen is. Minden egyes esetben armkoi 
bármelyik iparos, kereskedő vagy termelő s b , meg a I 
fuvaros is a hatósági árnál többet kér. meg m 
de azonnal fel kell jelentem. Nem szabad sajnalna | 
vele iáró kis fáradságot. Aki a regi rossz szokás szerint 
aztmondja, hogy nem bánom én. ha drágái)ban kapom 
is csak meglegyen, amire szükségem van, az elomoz 
dítia az árdrágítást, az bűnpalástoló, orgazda. Atto 
meg ne leljen senki, hogy a megszabott áron nem lehel 
á-út kapni.''a hatóság által megállapított arak úgy van- I 
nak megszabva. hogy a termelő nem fizet i a az arm a. 
A hatóságnak nincs más célja, mint az uzsorát üldözze 
anélkül, hogy a tisztességes munkát megfosztana gyi 
mölcsétöl. Mindenkinek tehát könyörtelenül fel kell 
jelenteni minden árdrágítót. A hatóságoknak pedig az 
legyen a dolguk, hogy az új neptorvény szelleme sze­
rint. a közönség érdekében könnyítse meg a feljelentők 
dolgát. Ne várakoztassa, ne hívogassa otszor-hatszoi 
őket Gondoskodjék továbbá arról, hogy minden uzle - 
ben jól látható helyen és módon az arak kifüggesztve 
legyenek Ezen felül időnkint újságok, hirdetések vagy 
plakátok útján tájékoztassa a közönséget az ervenyes 
hatósági árakról. Mert így a vásárló közönség es a ha­
tóságok összemüködésével lehet letörni az aruzsorat.

* Mennyi vérbe került a háború. A királyság ide 
jében, hadászati okokból, mindig titkolták mennyi volt 
a monarkia tényleges vesztesége. Most az osztrák bad- 
ügvi hivatal a hadügyminisztérium irataiból megállapí­
totta, hogy 1918. év végéig 687,534 halott. 855.283 el­
tűnt és 1.229,289 hadifogoly volt a monarkia veszte­
sége. E számok még nem véglegesek, mert az eltűntek 

r jórésze is a halottak lisztájára kerül és ide kell számí­
tani a hadifogságban elhaltak nagy percentjét is. így a 
halottak számát nyugodt lélekkel tehetjük egy millióra. 
Legnagyobb veszteséget épen a legfiatalabb 1895—96-- 
97-ik évfolyamok szenvedték, amelyek 1917. év végéig 
csaknem egyötödét vesztették el állományuknak.

Mi lesz a rézgálic ára. A magyar szőlősgazdák 
rézgálie szükségletét ez évben a földmívelésügyi minisz­
ter0 részben szabad vásárlással, részben pedig oly mó­
don fedezi, hogy a rézgálic gyárainak nagyobb mennyi­
ségű rezet útalt ki földolgozásra. Szabad vásárlás útján 
eddi" 250 vaggont sikerüli biztosítani, amelyet a mai 
napon kezdtek szélküldeni. Az idén a rézgálic árát úgy 
állapították meg. hogy olyan 200 kát. holdon aluli told 
birtoknak, amelyben a szőlőterület tíz holdnál nem 
nagyobb, kilogrammonként bét koronáért, azoknak pedig, 
akiknek, akár földbirtokuk, akár szőlőbirtokuk ennél na­
gyobb. kilenc koronáért kapják a rézgálicot kilónként.

tartani hogy az átmeneti időt újabb bankótömegek ide 
tolására használják fel a csehek. A csehek február 23-án 
kezdik'meg a bankjegyek ^^bélyegzését es i márcm 
1-ig szeretnek ezt a nagy nmnkal elvegezm Megjeg 
zük hogy a cseheknek ama tervük, amellyel a bankok 
terhének túlnyomó többséget Német-Ausztrianak és 
Magyarországnak a nyakaba akarjak vaum,, )jm* „
sikerűim. Ki fog tűnni, hogy valamennyi nemzeti a am 
közt náluk forog legnagyobb tömegű reg koz,os b • 
Körülbelül 15 milliárd értékű. A délszláv államokban 
7—8 milliárd. Galíciában 2 milliárd. Bukovinában es 
Ekrainában 1 — 1 milliárd. Német-Ausztnaban es Magy ai- 
országon együttvéve legfeljebb 10 milliard er ‘“gz 
van forgalomban. A cseheknek tehat igei ■ ' ‘ való 
leni valójuk és a közös bankok politikai cdz< ..... 
Xéktelenltése első sorban a csehek szempontjából 
lesz nagyon meggondolandó. Pénziink_ ^-lekenek jneg- 
védésében az ántántnak es 
Sun 'Ä X*. hogv .;
bni fon védekezni bankóink érvényességének meqcsonki- 
tásadl^^vl, mert nem akarja, hogy ^ampolgarai 
akiknek kezében bankó van. kart szeave^^og é 
látjuk, a bankók lebélyegzése nem egyszerű • ,y
mi kormányunk nem akart hozza nyuln. • j
Xével a ’regi közös bankjegyek úgyis megszűnnek. 
Ámde a csehek szemérmetlen tamadasa vedelemie ki z 
tel és megnyugvással üdvözölhetjük a.nep, t{’’"ldny ■ • 
komoly elhatározását. Nem engedhetjük, hogy u mio. 
dalom’testéből kiszakadt egyes államok a közös hábo­
rús teher alól kibújjanak, sőt ráadásul a bankok ozo 
nét ránk zúdítsák, ezáltal bennünket a gazdasági csőd 
felé hajtsanak. Most még szaktanacskozasok Jol}nak’ 
amennyiben mi Német-Ausztnával c^uttesan uk 
lebélyegzést eszközölni. Olvasóinknak ismetelten hang 
súlyozzuk, hogv a lebélyegzés nem érinti a
földi forgalmi értékét, nincs ok a rémületre. Bízzanak a 
népkormányban és ne üljenek fel » hamis híreknek. 
Nekünk gazdasági jövendőnk biztosítása okabol 
feladatunk a termelő munkának mielőbb és minél na­
gyobb arányokban való bevezetése az egész országban.

Marad a szalonna és zsír fejadagja. Az alispán 
felterjesztést intézett a közélelmezési miniszterhez es 
kérte hogy a fogyasztó közönség szalonna és zsír tej­
adagját méltányosan emelje fel. A miniszter elutasította 
a kérelmet, ellenben a fehéráru beszolgáltatását válto­
zatlanul fenntartotta.

Hol van még olasz fogoly? A hadügyi kormány 
leiratban követeli a még itt levő olasz hadifoglyok össze­
írását. Az összeírásnak aligha lesz eredménye, mert az 
olaszok már hazamentek. Muszka is alig van; aki pedig 
itt van. az már nem is megy vissza többé.

Hajdúböszörmény tisztviselői rendkívüli segélye.
A belügyi kormány Hajdúböszörmény r. t. város koz- 
alkalmaznttiai részére 85.800 korona egyszeri rendkívüli 
segélyt folyósított.

Csírátlanítás nélkül nem leket tengerit őrölni- 
A kormány szigorú rendeletet adott ki. melyben a leg­
határozottabban megtiltja, hogv csírátlanítás nélkül ten­
gerit őrölhessenek a malmok. Még a legkisebb mennyi­
ségben sem engedi meg.

Veszettkutya-marások Egyekon. Medula István 
és Suszter József egveki lakosokat veszettkutya maita 
meg. Mindkettőt felszállították a budapesti I .isteni-in­
tézetbe, a községben pedig kihirdették az ebzárlatot.



I

ik

I

I

I

nt
in­

éi nő­
mként.

P-
iz
n-

lióra. 
96- 
égéig

I 
II 
u

áll a
hold ;
áll a Steinfeld-féle rnacsi uramuum^

I 
■ 
■1

:é-
<ég 
on 
ra,
m-
jó

tor

mi. 
i a 
■int 
om 
ioz- 
ttól 
■hét 
an- » 
ára. 
ízzé 
;vü- 
kell 

az 
sze- 
atök 
szór 
zlet- 
ztve 
vagy 
nyes 
ha­

lt.
ide­
volt 
bad- 
lapí- 
3 el- 
szte- 
ntek 
:ámí-

az dák 
linisz- 
i mó- 
jnnyi- 
útján 
a mai 
it úgy 
i föld- 

nem

8. szám.

Hajdúnánáson is megszűnt a sertésvész. Az i 
öthalomi (még akkor Glogovác volt a neve) orvos jelen­
tése híres-nevezetes írás volt annak idejön. A nepes, 
sváb faluban a torokgyík (difterilis) pusztított vagy két 
óvis ’ az orvos pontosan csinálta a jelentéseket a meg 
betegedettekről, felgyógyultakról és elhaltakról, vegre 
l ét év múlva örömmel jelentette, hogy a torokgyík meg- 
J/ünt. Még talán királyi kitüntetésre is felterjesztettek 
volna a.derék kirurgust, ha közben ki nem deríti va, a- 
melvik rosszmájú újságcsináló, hogy miért is szűnt a 
torokgyík. Mert elfogyott a sváb gyerek. Ivipusz Holta a 
avereknépet a rettentő betegség. Ezért nem tudunk oi- 
veridezni mi az olyan jelentéseknek, hogy meg-zunt a 
sertéspestis Hajdúnánáson is. mint Puspokladanyban es 

Hajduszováton nemrég. A hatóság örömmé jc ti . ■
a sze-énv gazda, a nép ezt az örvendetes jelentest előre 
me-siratta. Ha a áerlésvész megszűnése Hajdúnánáson 
is azt jelenti mint Püspökladányban, ahol o hízott sei- 
lés maradöa vész megszűntével, akkor nagyon szomorú 
hír ez is. .

A haszonbért, ama földbérlet szerződésekre nezve, 
amelveket az 1917-iki esztendőt megelőző időben ko- 
3 az idei január elsejétől kezdve 30 percenttel föl 
lehet 'emelni a legközelebb megjelenő törvény értél- 

,nebeMeg kell művelni a földeket. A jövő évi termés 
biztosítása végett a kormány “djlg
hon olrendeli ho^v minden birtokos köteles a r

nek megfelelő gazdasági munkaJ körülmény
egészségi állapota vagy más nem ke­
nem gátolja, yi?7,’dok°^XwoubéríÍ- a birtokot saját

S tíadnik^ pedig ez meg nem történnék, az állam 
gondoskodik a föld megmuve4leserol„almp7Áqi bizottság 

S»SSS“ÄF8 

azonban mi lesz a felelősség kérd £- 
élelmezési bizottságért a felelősseget 

i kezéből kivetlek az eleinte • ■ 
kérdéséfé's hónapokon keresztül »^élelmezés, b.zotlság 

:nléz?e,_aífleMT„e,SLm°,m bei.' De ha felborul az élei-

és átadta helyét a 
volna a dolog, i—. 
vei? Vállalja-e az 
az elöljáróság, mikor a 

intézte az élelmezési uv.&v»»y felborul az élei-
közélelmezés, akkor semmi baj. De ha
mezési rend, ki lesz fele os . cPrté«nestis úgy-

Püspökladányban nincs ^sír- AusztítoUa püspök­
szólván az egész sertésül ómat y foivainodott a köz- 
ladányban. A község eloljaros1 lakosság
élelmezési miniszterhez, r. f ■ t mert a népes­
részére utalja ki a szükséges né]kül van. A közélelme- 
ség nagy része zsír es; sza o Hát hogy dol-
zési miniszter nem teljesítette a • ?
gozzon a föld népe, ha ne in ■ nebreczenben. Nem

Kigondoló Wzrttság al ^1btreczenben a kigondoló 

Sorság. VA feTadato az volna, hogy ^'^Xwiküíiscg 
doljon ki a közahapo o javn(jo^ bizotlság legelőször 
megszüntetésére stb. - r bnronát kér a várostól a is kigondolta, hogy..hatezer koronát, k^ (a)äl 
kigondolás támogatásai <. hiányában pénzt
hogy ezt nem jól gondo a bi ottsag kigondolta, hogy 
nem adott. Erre a k.gondob mottsagcrr.e ]cg. 
fel kellene lendítem az epítuez -

alkalmasabb a 30 évi adómentesség. Ezt azután be> 
lentette a tanácsnak, mely ismét megállapította, hogy a 
“turnus ezt már tizedekkel előbb .gondol «. 
Sőt kar is vesztegetni az idol az ilyen kigondolásokra, 
mert az építkezések nekilendülését nem az adómentes­
sebtől kell várni, hanem egészen mástól Megindul az 
nyomban, ha erdemes lesz építkezni. A haszonleső toké 
csak így mozdul ki a vaspancélszekrenybol.

Dohánytermésünk a múlt évben nem sikerű
Minőségük is mögötte marad az előző evineL A dohány 
színe föle- piros, kévés a sargaspiros. részben zöldes 
X"a vag*v zöldespiros. A dohányokon meglátszik a 
háborús ev nyoma és a múlt évben össze-
lül uralkodott kedvezőtlen idojaias. • 1 . • j-

XZXSÄ«
l'b «Im X ÄS ‘ beiül

leemelt dohányok elmaradásának, részben a helyt np_ 
tanácsok önkényes dohány le log aas* ‘ Deesem-

“ Hrnn’nap alatt. A belügyi kormány
szigort “‘““etet adott ki, melyben köteten azon 
közigaz.,alási közalkalmazottakat, akik kényszero ok

■ Sí hagytak el heiyükel, hogy hárcm nap alaU og 
tolják el állásukat. Természetesen «í « *®’“^toj.rc

követett el. A karhatahnm erre 1.0 tolfegyverze ^P. 
lefegyverezte es most ok tartanak fenn. A
latot Tiszadobon es példa- lend, . mennyire
tiszadobi eset is újabb buonyi ék‘> a‘^ak’e me > 
^üksé-es mindenütt a polgárőrség szervezést.

' ’ Az igényjogosultak á
gosult katonák, hadiözvegy e' e®.. , zü|,ek pásó István 
vármegye legnagyobb része ó éyr'e“szóló szerző-
kormánybiztos-foispan pedig ;ükséges kisbérieteket,
désekkel biztosította iesz \ teljesen kész, csupán a

sokben nyerl .l"®8*’^,összci,.lok 1091 igényjogosultat: 
áil több mint 12,500 hold, mégpedig Jeno- 

sss« 
birtokából 1 >0 hold , i( van rcndelkc7.ésre

Alsójozs.m ‘ ...r ■Inlgyörgvi uradalmából <00Hartstein-orokosok szemgyu>KJ

• i ■■■■ ón 36R ízénvjogosult részére rendelkezésre Felsoiozsan .uAi -na boia •
lirciUcti VI •*'"i 11 ' n

Hajdudorogon 925 igényjogosult, X'az

«Ä ÄÄF.-600
hold, legnagyobb részt dmnyefo<rc„. 
delke£Ä

Az idiglenes
(TC_____ Balmazújvároson 
rendelkezésre 
háza.

Mikepércsen 
áll a 
Imre

I
!
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Kábán (az igényjogosultak összeírása még folya­
matban) rendelkezésre all a Kovács Ákosné kiskabai 
uradalmából 3900 hold ;

Tetetlenen 333 az igényjogosultak száma, rendel­
kezésre áll a gróf Zichy Géza uradalmából 2094 hold; 
ebből kapnak Földesen is, ahol 726 az igényjogosultak 
száma ;

Nádudvaron 666 igényjogosult van, rendelkezésre 
áll 1200 hold a Soós Géza-. Pap Sándor-. Fischbein örö­
kösök. Farkas-, Meisels- és Forrai-féle birtokokból;

Hajdúszoválon 429 igényjogosult részére a Debre­
czen város szováti birtokán kivid, melyet a varos árve­
résen készüli kiadni, rendelkezésre áll 683 hold, melyet 
Papier Géza. Kiss Aidái, Juhász Kálmán és Gyula, Sápi 
Viktor, Lichtschein Mózes. Botos József, Nagy Lajos, 
Csathó Sándor. Kis Antal, Somogyi Lajos, Bernáth Já­
nos és Leitner Ignác birtokosok ajánlottak fel;

ügyeken (az igényjogosultak összeírása folyamat­
ban) az egri káptalan uradalmából rendelkezésre áll 
2677 hold ;

Tégláson 247 igényjogosultat írtak össze, akiknek 
a gróf Degen féld uradalma ad megfelelő bérletet;

Tiszacsegén 903; Vámospércsen 255 ; Hajdúsám- 
son 477 és Hajdúszoboszlón 537 igényjogosultat írtak 
össze. Az összeírás folyamaiban van még Hajdúböször­
ményben és Hajdúhadházon, ahol hamarosan el is ké­
szülnek vele. Hajdúsámsonban még hozzá se fogtak, 
mert az összeírást a kommunista ijjesztés következtében 
megtagadták. JZáső István kormánybiztos-főispán, aki 
folyton úton van és tárgyal a nép toldhözjutása érde­
kében, rajta van. hogy az összes igényjogosultakat elő­
nyös bérlethez juttassa. Van föld elég, csak legyen 
elegendő munkáskéz, hogy a mezőgazdasági termelés 
rendje fennakadást ne szenvedjen.

Az asszony is — családi pótlék! Vidéki atyafiak ácsorognak 
a megyeház udvarán és beszélgetnek az ismerős hajdúkkal Úgy 
Játszik már elintézték az összes függő kérdéseket, mert a magas 
politikára fordult a szó.

— Már abba belegyőzödtflnk valahogy mondja a mándlis 
gazda nagy szakértéssel — hogy a királyt élcsapták, de legalább 
csupa 48 as ember lenne a miniszter, ne lenne köztök olyan sok 
cucilista.

Ez utóbbit halkabban mondja a mándlis ember és fürkészően 
körültekint, hogy nem hallja-e avatatlan fül a szíve mélyéből előre­
törő érzelmeket. Nyilván arra gondol, hogy nem jó elárulni a ke­
belbeli, titkos érzéseket,

- Nem úgy van az ! — veti ellen a hajdú.
Az öreg gazda szemei fölött a ráncok félkarikára görbülnek 

es fájdalmas csalódással mereszti szúró tekintetét a hajdúra, mintha 
azt mondaná ; hát mán te is cucilista lettél ?

Kellenek azok ott — mondja a hajdú mély meggyőző­
déssel.' Lássa gazd’uram, mióta azok kormányon vannak kétszer 
is niegfejjebbezlek a fizetésem. Most meg mán az asszony családi 
pótlék lett. Eddig az asszony nem számított semmit. (Eddig a feleség 
után nem járt családi pótlék.)

Országos földérték kataszter. A földtörvény ered­
ményeinek biztosítása céljából országos földadó kataszter 
készül, melynek munkálatai már meglehetősen előre 
haladtak. A földkataszter célja a földbirtok átlagos érté­
kének megállapítása.

Olcsóbb a bor. Mint értesülünk Torontál megyében 
az újbort 360 koronáért veszik hektoliterenként. Bihar 
megyében 300- 400 korona, Borsodban 700 korona, 
Hajdúban 350 korona. Ezzel szemben Svájcban 8—11 
fokos fehérbor ára 140—160 frank, vörössé 190—230 
frank. Franciaországban közönséges fehérbor 90—120 
frank hektoliterenként. Olaszországban a lombardiai borok 
ára 170—175 lira, Délolaszországban 160—180 lira. 
Spanyolországban a közönséges fehér- és vörösbor ára 
14—28 pereta hektoliterenként. Minden országban még 
1917-ből nagy borkészletek vannak raktáron.

Az egyesülési jog korlátlan szabadsága. A hajdú­
dorogi rokkant katonák egyesülete ugyanazon hibába 
esett, mint a balmazújvárosi és hajdúböszörményi; fel­
terjesztette alapszabályait a belügyi kormányhoz jóvá­
hagyás végett, holott ez a költséges munka teljesen 
felesleges, mert a III. néptörvény szerint szabad az 
egyesülés, akárcsak Amerikában, ahol a magyarok, mi­
helyt tízen-húszan vannak valahol, rögtön egyesületet 
alakítanak. Csoda dolgokat mível az Óceán túlsó partján 
az a néhány ezer magyar egyesület; másfél millió ma­
gyart kormányoz iskolákat, egyházakat tart fenn, gondos­
kodik a munkaközvetítésről, betegsegélyezésről, a halottak 
tisztességes eltemetéséről, az özvegvek és árvák láino- 
gatásáról, a bűnbe esettek jogi védelméről, leányok ki- 
házasí'ásáról, mulatságok és társasösszejövetelek rende­
zéséről. a felnőttek oktatásáról, a polgárjog megszer­
zéséről, a betegek látogatásáról, az ügyefogyottak 
védelméről; stb. Elképzelhetetlen, milyen tevékenységet 
fejtenek ki Amerikában a magyar egyesületek. Ha azok 
nem volnának ; elpusztult volna régesrég- az odaszakadt 
magyarság, míg olt még számban is növekszik, mert az 
Amerikába szakadt, magyarországi sváb, oláh, tót, ruthén, 
vend, sőt a horvát is, miután kevesen vannak és önálló 
egyleteket nem képesek alakítani és főként fenntartani, 
kénytelenek belépni a magyar egyesületbe, ahol meg­
tanulnak magyarul beszélni és érezni, míg itthon sokan 
még a fogukat is vicsorgatják a magyar szóra.

Vámospércs tengerit vásárol. Az ínséget szen­
vedő Vámospércs község engedélyt kapott, hogy Hajdú 
vármegye terülétén 550 métermázsa tengerit vásárol­
hasson. Támogassák ott a községet, ahol van ; ki tudja, 
a jövő évben nem éppen Vámospércs láthatja-e el ten­
gerivel azt a községet, mely most segíti. Ne marja-nyúzza 
egymást a magyar, hanem segítse, támogassa, szeresse: 
ez a hajdumegyei Földmíves Népszövetség törekvése. 
Elpusztulunk, ha meg nem értjük egymást, hiszen az 
egész világon nincs barátunk, mindenki ellenségünk I

Itt vannak a lánchúzók! A magyar nép mindig 
bizalmatlanul fogadta a földjén mércsikélö mérnököket. 
Elnevezte őket földkóstolóknak, lánchúzóknak. Megesett 
olykor, hogy vasvillával várták a lánchúzókat a határban 
a felizgatott gazdák és a mérnököknek csendőrszurony 
fedezete alatt kellett elvégezni a munkájukat, ügye 
nagyot fordult a világ sorja, hogy most a balmazúj­
városi, püspökladányi és tetétleni határban nem vasvillá­
val várják a magyarok a lánchúzókat, hanem örömrepeső 
szívvel, örvendező lélekkel! Nem csikorgatja a fogát senki 
a lánchúzókra, hanem alig várja minden község népe, 
hogy ott legyenek. De már itt is vannak és pontos 
műszereikkel mérik ki a földet a népnek. A fürge lánc 
a nagyuradalmak hatalmas területéből hasogatja a két, 
négy, hat és nyolc holdas bérleteket,'amelyekből majd 
családi öröktulajdon lesz. Mert a hajdumegyei Földmíves 
Népszövetség ezt akarja !

Nálunk is mesterem a rizs. Zsilinszky Endre az 
elmúlt évben békésmegyei birtokán próbaképen két hold 
öntözött szántóföldjén rizst vetett. Most mérték fel a 
termést és a két hold földön 26 m ólsrrnáz°s rizikó.0!* 
termelt. Miután a próba jól sikerült, a jövőben nagyobb 
területet akar bevetni Zsilinszky Endre. Eddig csak a 
Bácskában, a Ferenc-csatorna mellett állami kezelés­
ben sikerült, most íme új területei hódított e fontos 
élelmicikk.

Felelős szerkesztő: Dr. ECSEDY ISTVÁN.
Kiadja a .Hajdumegyei Földmívrs Népsxövetséfl.
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